
Socialismus a kapitalismus 
v australském zemědělství

Kajetán Halasa 

Nejdůležitějším výrobkem australského zemědělství je pšenice, která 
se pěstuje ve všech státech s výjimkou Severního teritoria. Osevná 
plocha obnáší 11 1/2 miliónů hektarů, víc než kterékoliv jiné plodiny, 
váha úrody je 10 až 18 miliónů metrických tun, víc než kterékoliv jiné 
plodiny, a přijem z jejího exportu přesahuje 1700 miliónů dolarů, opět 
více než z kterékoliv jiné plodiny.

Úspěšné pšeničné farmaření spočívá na dvou přepokladech: 1. že 
pole jsou na rovině, neboť jen tam lze snadno manévrovat s velkými 
stroji, a 2. že srážky jsou omezeny na zimu a jaro, t. j. období klíčení a 
raného růstu (v Austrálii roste pšenice v polopouštních oblastech s 
pouhými25 cmdeště ročně).

Nás exulanty na výsost zajímají vlastnické a výrobní poměry v 
různých zemích světa, zvláště těch, kde jsme našli útočiště. Jedním z 
hlavních důvodů našeho exulantského stavu je skutečnost, že v naší 
vlasti není svobody podnikání, že vše je diktováno státem, konkrétněji: 
jednou politickou stranou, ještě konkrétněji: politbyrem oné strany. 
Opakem socialismu (státního kapitalismu) je klasický kapitalismus 
soukromý, t.j. úplná svoboda podnikání. Málo lidí v Austrálii (včetně 
exulantů) si uvědomuje, že četná významná odvětví australské výroby 
jsou řízena více socialisticky, než liberálně-kapitalisticky. Pšenice je 
jedním z nich. Už v září 1939 byl vládními směrnicemi pod titulem 
National Security (Wheat Acquisition) Regulations zřízen tzv. 
Australian Wheat Board, který existuje dodnes, a jehož hlavní úkoly 
jsou: předepisování rozlohy osevu pro každého farmáře, určování 
ceny, výkup, skladování a transport a konečně prodej pšeničné úrody 
do zámoří, jakožto i na domácích trzích.

Zákonem zvaným Wheat Industry Stabilization Act 1948 byl po 
válce Board potvrzen ve své funkci a převzal administraci 
’’stabilizačních plánů”, jejichž úkolem je zaručit farmářům ’’rozumnou’ 
cenu předem určeného kvanta pšenice. Byl to nepochybně zásadní 
odklon od laissez-faire ekonomie, ale na jeho obhajobu se 
argumentovalo, že je ve prospěch farmářů, neboť v případě 
neomezené výroby a volné soutěže na domácích i zahraničních trzích by 
cena klesla tak, že by se neuživili a zanikli. Tak např. v sezóně 1982-83 
byla cena metrické tuny pšenice uměle stanovena na 203. 46 dolarů.

Jednotlivý farmář může prodat pšenici mimo výkupny Boardu jen za 
výjimečných okolností a s povolením Boardu, např. jde-li o semeno, 
nebo o podřadnou kvalitu, kterou Board odmítá odkoupit, nebo 
prodá-li jedna farma druhé a mají-li obě stejného vlastníka, nebo 
pošle-li farma zrní k semletí do mlýna pro vlastní potřebu.

Maximální rozloha osevu je tedy Boardem předem určena každému 
farmáři. Tím ovšem nelze určit množství pšenice, které se urodí v příští 
sezóně, neboť to závisí na počasí. Jsou-li podmínky příznivé, máme 
tzv. ’’bumper harvest” a nastanou těžkosti s prodejem, je-li naopak 
zima suchá anebo zničí-li pozdní déšť zrající úrodu, je výtěžek malý a 
nelze uspokojit ani pravidelné zákazníky. Celoaustralská Boardem 
povolená rozloha osevu s postupem času mírně stoupá. V sezóně 
1977-78 představovala 10 miliónu hektarů, v sezóně 1982-83 už 11 1/2 
miliónů hektarů.

Největším importérem australské pšenice je SSSR (2. 480. 000 tun), 
pak Egypt (1.788.000 tun), Čína (1.421.000 tun), Japonsko 
(780. 000 tun), Irán (660. 000 tun), Kuvajt (653. 000 tun), Indonésie 
(494. 000 tun), Malajsie (292. 000 tun), Severní Jemen (257. 000 tun), 
Singapúr (174. 000 tun), Srí Lanka (170. 000 tun), Saúdská Arábie 
(166. 000 tun), Irák (134. 000 tun) a Bangladéš (132. 000 tun). 
Tendence je klesající ve všech případech kromě Iráku, Japonska, 
Malajsie a Jemenu. Poslední dobou se stala naším zákazníkem také 
Indie (782. 000 tun). Podle posledních zpráv se však stává 
komunistická Čína soběstačnou a tak brzo z listiny vyškrtneme třetího 
největšího odběratele.

Guvernér Thompson v Číně

Jak jsme již oznámili minulý 
týden, illinoiský guvernér Thomp­
son je na návštěvě v Číně. Během 
své cesty též navštívil Čínskou zeď 
a později se setkal s čínským

premiérem Žao Zi-jangem. Na 
snímku guvernér Thompson drží 
suvenír z návštěvy Čínské zdi - 
vlastní fotografii pořízenou na 
této památce.

Našimi největšími konkurenty na světových trzích jsou USA, kde 
výroba stoupla z 64 1/2 miliónu tun na 76 1/2 miliónů tun za pouhé dva 
roky (1981-83), Kanada se vzestupem z 19 miliónů tun na 27 1/2 
miliónů tun za totéž období a Evropské hospodářské společenství 
(Belgie, Dánsko, Francie, západní Německo, Řecko, Irsko, Itálie, 
Nizozemsko a Spojené království), kde byl vzestup z 55 miliónů na 60 
miliónů.

V Africe, kde je dnes hrozný hlad, produkce pšenice sice stoupla, ale 
jen nepatrně, z 8. 700. 000 na 9. 800. 000 tun. V přelidněné Asii 
stoupla z 128. 000. 000 na 150. 000. 000 tun. V SSSR klesla z 98 
miliónů na 85 miliónů tun, pravděpodobně proto, že sovětský 
zemědělec, bez ustání komandovaný byrokraty, nemá chuti do práce.

Jaké poučení z toho vyplývá pro Australany? Předně: budoucnost 
našeho exportu není příliš růžová. Co platí pro pšenici, platí také pro 
ostatní zemědělské produkty. Je vůbec nějaká naděje na podstatné 
zlepšení situace? Snad ano, obrátí-li se naše mozky od sobeckého 
zaměření na vlastní prospěch. Ve světě dnes umírají milióny lidských 
bytostí hladem. Kdybychom sem přivedli pár tisíc těch nejpotřebněj­
ších, automaticky bychom zvýšili vnitřní odbyt potravin a nemuseli 
bychom se prát jako psi s jinými exportéry o zmenšující se světové trhy. 
Více nezištnosti a lásky k bližnímu by nakonec zachránilo i nás 
samé...

Zpráva z Francie

Monsieur Mickey
Paříž, jak se věci vyvíjejí, 

koketuje s myšlenkou zavést si ve 
Francii něco takového, co mají v 
americké Kalifornii a Floridě - 
Disneyland. Projekt, kdyby se 
uskutečnil, poskytl by kolem 
10. 000 pracovních příležitostí a 
to v parku samém, na staveništích 
a bilion v investicích a turistických 
dolarech.

Producenti Disneye na ročním 
mítinku podílníků začátkem úno­
ra oznámili, že by se o ’’věci dalo 
uvažovat”.

Ve Francii o tom jednají už po 
celý rok, prim ve věci hraje sám 
premiér Laurent Fabius spolu s 
ministrem zahraničního obchodu 
a průmyslu a pařížskými konšely.

S ’’dossier Disney” se jedná za 
zavřenými dveřmi a nikdo z vlády 
není ochoten roušku tajů odhalit. 
A zástupci Disneye, pendlující 
mezi Francií a Španělskem, které 
se přidalo pod heslem ’’příklady 
táhnou”, rovněž drží jazyk za 
zuby. Avšak v kruzích, zasvěce­
ných projektu, kolují řeči, že teď 
už je jen na obou zemích, aby 
káply ’’božskou”. Závěrečné roz-
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Zprávy ze světa
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vzbouření je pouze vnitrní záleži­
tostí v křesťanském hnutí. V 
Bejrútu došlo dále v sobotu k 

únosu Američana Terryho Ander­
sena, šéfa tiskové kanceláře pro 
Střední východ z Associated Press. 
V západní části Bejrútu byli též 
během dvou dnů uneseni dva 
Britové a britský velvyslanec Da­
vid Miers radil všem Britům, aby 
opustili Bejrút. Byl unesen ředitel 
olejářské společnosti Brian Levick 
a vědec Geoffrey Nash.

BRUSEL, Belgie
Belgická vláda ohlásila, že tento 
měsíc započne s umísťováním 
amerických střel s plochou dráhou 
letu v rámci programu členských 
států Severoatlantického obran­
ného paktu (NATO). Rozhodnutí 
belgické vlády bylo pochváleno 
Spojenými státy, protože Belgie se 
dlouho nemohla rozhodnout, zda 
splní svůj závazek k NATO. 
Sovětská tisková kancelář TASS 
však toto rozhodnutí odsoudila, 
když mimo jiné napsala, že vláda 
ministerského předsedy Wilfrieda 
Martense jednala proti protestům 
převážné většiny belgických obča­
nů. Martens při ohlášení rozhod­
nutí v parlamentu řekl, že spojen­
ci, kteří se jako Belgie zavázali k 
rozmístění raket na svém území, 
nepovažují za přijatelné, aby Bel­
gie porušila solidaritu, která exis­
tuje uvnitř spojeneckého svazku 
NATO. Dále uvedl, že Moskva 
pokračovala od roku 1979 v 
rozmísťování svých raket střední­
ho doletu a jiných raket kratšího 
doletu, které také ohrožují západ­
ní Evropu. Sdělil, že belgický 
ministr zahraničí Leo Tindemans 
u příležitosti pohřbu Konstantina 
Černěnka naléhal na sovětského 
ministra zahraničí Andreje Gro- 
myka, aby Sovětský svaz při 
jednáních o kontrole zbrojení 
nečinil jednání o zbraních střed­
ního doletu závislé na výsledcích 
jednání o použití zbraní ve vesmí­
ru, a že Moskva tento poslední

BEJRÚT, Libanon
Reaganova vládní správa z obavy 
před splněním teroristických vý­
hružek odvolala koncem minulé­
ho týdne část personálu americ­
kého velvyslanectví v Bejrútu. 
Osmnáct úředníků z velvyslanec­
tví bylo převezeno do kyperského 
přístavního města Larnaca. Mluv­
čí Bílého domu Larry Speakes 
řekl, že administrativa se rozhod­
la dočasně zmenšit počet členů na 
vyslanectví, ale že velvyslanec 
Reginald Bartholomew a další 
diplomatičtí úředníci zůstávají na 
vyslanectví a pokračují v diploma­
tické práci. V sobotu bylo převe­
zeno na ostrov Kypr dalších 11 
Američanů. Budovy amerického 
velvyslanectví se nachází mimo to 
v předměstí východního Bejrútu 
Aukar, v blízkosti dvou důležitých 
dálnic, kde by mohlo dojít k boji 
mezi'Syrskými jednotkami a oddí­
ly křesťanské milice, jejíž vůdcové 
se postavili minulý pátek proti 
prezidentu Aminu Gemailovi. Dů­
vodem bylo vyloučení velitele jed­
né jednotky milice, která dohro­
mady čítá 10. 000 mužů, Samira 
Geagea z falangistické strany. K 
němu se připojili další velitelé a 
vydali požadavek, aby libanonský 
prezident Gemail přestal poslou­
chat syrské příkazy. Pod jejich 
velením se milice zmocnila kont­
roly nad hlavní částí země obýva­
né křesťany. Libanonská armáda 
zaujala také pozice v křesťanských 
oblastech ještě minulý pátek. Osm 
velitelů rebelů vydalo výzvu k 
rozhovorům se všemi libanonský­
mi frakcemi a se Sýrií. V sobotu 
však se syrské jednotky daly do 
pohybu a pokročily až k pobřežní 
dálnici, aby zaujaly strážní posta­
vení, které libanonská armáda u 
mostu Madfoun vyklidila. Syrský 
ministr obrany v Damašku Mus­
tafa Tlass řekl, že pohyby syr - 
ských vojsk mají za úkol postavit 
se za prezidenta Amina Gemaila v 
souladu se syrským rozhodnutím 
podporovat zákonnou libanon­
skou vládu. Politický poradce 
rebelů Karim Pakradouni se tele­
fonicky spojil se syrským místo- 
prezidentem Abdelem Halimem 
Kaddamem, aby ho ujistil, že

pokus zamítla. Prvních 16 raket 
bude umístěno poblíž francouzské 
hranice ve Florennes.

MOSKVA, Sovětský svaz
Hlavní sovětský vyjednávač při 
jednání o kontrole zbrojení v 
Ženevě Viktor Karpov řekl v 
rozhovoru na sovětské televizi, že 
Američané prý nejsou vážně při­
praveni jednat o zákazu vyzbrojit 
vesmír, a obvinil Spojené státy, že 
se snaží vyklouznout z dohodnu­
tého přístupu k diskusím. Jeho 
poznámky byly vlastně prvním 
podstatným sovětským prohláše­
ním týkajícím se ženevských vyjed­
návání a první od doby, co se ujal 
úřadu nový sovětský vůdce Gor- 
bačev. Ženevská jednání mají 
tento týden pokračovat.

QUEBEC, Kanada
V neděli se na den sv. Patricka. 
sešel prezident Ronald Reagan s 
předsedou kanadské vlády Bria- 
nem Mulroneyem. Reagan se 
zdržel v Kanadě pouze 24 hodin. 
Při schůzce obou státníků byly 
projednány otázky týkající se 
obchodu, zamořování ovzduší, 
kontroly zbrojení a oboustranných 
dohod o výlovu lososů nebo 
pojednávající o kriminálním vy­
šetřování. Kanaďané ještě před 
setkáním nevyloučili možnost, že 
Mulroney by mohl mít pro Reaga­
na poselství od Gorbačeva.

REYKJAVIK, Island
Státní tajemník George Shultz 
neočekávaně odletěl na Island, 
aby měl schůzku s ministrem 
zahraničí Geirem Hallgrimsso- 
nem a dalšími islandskými před­
staviteli, když došlo ke kontrover­
zi, že Spojené státy mají připrave­
ný plán umístit na ostrově jaderné 
zbraně. Shultz po jednání měl

krátkou tiskovou konferenci, ale 
nepodal žádné podrobnosti.

ST. GEORGE’S, Grenada 
Místoprezident George Bush se po 
účasti na pohřbu Konstantina 
Černěnka vydal na cestu do 
Brazílie na uvedení v úřad nového 
brazilského občanského preziden­
ta Tancreda Nevese. Po cestě se 
zastavil na Grenadě, kde v rozho­
vorech s vládními činiteli zamítl 
jejich žádost, aby 250 amerických 
vojáků, kteří mají být z Grenady 
staženi do poloviny června tohoto 
roku, zůstalo na Grenadě déle, 
jelikož grenadské policejní složky 
v počtu 500 mužů nejsou ještě 
dostatečně zkušené. Bush však 
řekl, že Spojené státy se nadále 
zavazují udržet demokracii na 
tomto ostrově v Karibském moři.

BRASILIA, Brazílie
Místoprezident George Bush a 
argentinský prezident Raul Alfon- 
sin byli mezi zástupci více než 100 
vlád na inauguraci brazilského 
prezidenta. V důsledku onemoc­
nění Tancreda Nevese byl jako 
prozatímní prezident uveden v 
úřad Jose Sarney, původně zvole­
ný místoprezidentem. Bude však 
nyní úřadovat jako prezident. 
Zvolením civilisty za prezidenta 
skončila dvacetiletá vojenská vlá­
da.

Americké zprávy

WASHINGTON, D. C.
Státní tajemník George Shultz 
řekl na tiskové konferenci po 
návratu z Moskvy z pohřbu 
Konstantina Černěnka, že Spoje­
né státy chtějí využít této příleži-
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Do Československa 1985

Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy 
z Chicaga nebo z New Yorku za nejlevnější ceny

13. a 30. května, 13.,24. a 27. června, 18. července, 
8. srpna a 5. září.

Každý zájezd je na 16, 23 nebo 30 dní pobytu a může 
být prodloužen až na 90 dní.

Speciálně doprovázený zájezd na spartakiádu
Odlet 24. června s návratem 13. července
6 dní pobytu v Praze, 12 dní zájezd Československem, 
vstupenky na spartakiádu a do Národního divadla.

Napište a nebo zavolejte o podrobné informace.
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tosti ke zlepšení vztahů s Moskvou 
a že setkání prezidenta Reagana s 
Michajlem Gorbačevem by bylo 
konstruktivní věcí. Shultz četl 
prohlášení schválené Reaganem a 
řekl, že Reagan je připraven 
vyvinout úsilí s plnou energií a 
realismem k tomu, aby bylo 
využito příležitosti jednat nyní o 
specifických problémech a dosá­
hnout konkrétních výsledků.
***
Nový americký ministr spravedl­
nosti Edwin Meese řekl na své 
první tiskové konferenci, že doufá 
prohovořit řadu nových návrhů s 
mexickým ministrem spravedlnos­
ti,týkajících se boje proti pašování 
narkotik z Mexika do Spojených 
států. Uvedl, že poslal osobní 
pozvání svému mexickému protěj­
šku Sergiovi Garciovi Ramerezovi. 
aby došlo co nejdříve ke vzájemné 
schůzce. Meese řekl, že Spojené 
státy chtějí s Mexikem spolupra­
covat. Mexické autority potvrdily, 
že minulý týden zatkly tři vysoce 
postavené policejní úředníky a 
čtyři další mexické policisty ve 
spojení s únosem a vraždou 
amerického agenta federálního 
úřadu pro boj proti drogám.***
Američtí katoličtí biskupové po­
slali dopis všem členům Kongre­
su, v němž je nabádají, aby 
hlasovali proti uvolnění finanč­
ních prostředků k výrobě rakety 
MX. K prvnímu hlasování o 
raketě MX dochází dnes. Dopis je 
podepsán předsedou Národní kon­
ference katolických biskupů bis­
kupem Jamesem Malonem z 
Youngstownu v Ohiu. V dopisu se 
uvádí, že raketa MX vzbuzuje 
obavy, že by mohla být použita k 
provedení prvního výpadu proti 
nepříteli, a dále že je nutné 
přihlédnout k vážným omezením 
rozpočtu během několika let.***
Bílý dům oznámil, že prezident 
Reagan se dostaví do Kongresu, 
aby bojoval a získal hlasy pro svůj 
program výroby raket MX.

Importované makové mlynčeky na mak
CELOKOVOVÉ ZO ZÁP. NEMECKA, cena $22. 90

Navštivte náš obchod
Máme na sklade 500 druhov importovaných kuchynských 
potrieb. Katalog pošleme na požiadanie.

Poskytujeme zlavu 20 až 50 X

JULIUS KITCHEN UTENSILS
2205 S. RIDGELAND 
BERWYN, IL. 60402 

tel. (312) 484-8728 lebo (312) 795-9094

Ze schůze 
Sdružení českých 
svobodomyslných 

škol
která se konala v sobotu 

9. března 1985 ve škole T. G. Ma­
saryk v Ciceru. Ill. za přítomnosti 
39 členů a 7 hostů. Schůze byla 
slavnostní,protože v ní byli uvede­
ni do svých úřadů nově zvolení 
úředníci na rok 1985.

Uváděcí obřady provedl br. 
Frank Kostka, který se této 
funkce zhostil velmi pěkným způ­
sobem. zač mu bylo poděkováno 
jak br. předsedou, tak i všemi 
přítomnými.

Ve schůzi byl vzdán slib věrnosti 
americké vlajce, přečten protokol 
z minulé schůze, jakož i došlá 
korespondence.

Zprávy učitelského sboru: škola 
Alois Jirásek měla v minulém 
měsíci zapsáno 27 žáků s průměr­
nou docházkou 21 a vyučovalo se 
12 hodin. Škola Brookfield měla 
zapsáno 13 žáků s průměrnou 
docházkou 10 a vyučovalo se také 
12 hodin. Škola Karel Havlíček 
měla zapsáno 12 žáků s průměr­
nou docházkou 10 a vyučovacích 
hodin bylo 12. Při této příležitosti 
se podotýká, že v únorové zprávě 
si redakční šotek trochu zahrál. 
Při uvádění zpráv přeskočil jednu 
řádku, čímž vypadla zpráva školy 
Karel Havlíček. Pro ty. kteří se o 
tyto zprávy zajímají uvádíme doda­
tečně: škola Karel Havlíček měla 
v měsíci lednu zapsáno 12 žáků s 
průměrnou návštěvou 9 a vyučova­
cích hodin bylo 12. - Redakční 
šotek se škole Karel Havlíček moc 
omlouvá. - Škola T. G. Masaryk 
měla v únoru zapsáno 20 žáků s 
průměrnou návštěvou 16 a vyučo­
vacích hodin bylo 12. Pro celkový 
přehled českých svobodomyslných 
škol ještě se uvádí, že škola Jan 
Neruda, třída pro dospělé, která 
má vyučování každé úterý večer 
od 7: 00 hod. do 9: 00 hod., měla 
v únoru zapsáno 23 posluchačů s 
průměrnou návštěvou 16. Několik 
posluchačů totiž před velkou zi­
mou, která u nás vládla, odjelo do 
teplejších krajů, kde si několik 
týdnů přes nejhorší zimu pobyli. 
Vyučuje se ve škole T. G. Masa­
ryk v Ciceru, Ill. Tato třída však 
pod patronaci Sdružení čs. svobo­
domyslných škol nespadá.

Redaktor Svobodné školy, br. 
V.Čejka,upozornil na to. že těm, 
kteří své předplatné tohoto časopi-

su na rok 1985 nezaplatili, se 
časopis, podle nařízení poštovní 
správy, přestane posílat. Br. 
administrátor, V. Baštář. ozná­
mil. že liknaví předplatitelé se 
trochu polepšili, ale přesto uvádí­
me ještě jednou adresu pro ty, 
kteří nezaplatili. Je to Svobodná 
škola, P. O. Box 499.Berwyn, Ill. 
-60402 - 0499 a předplatné na celý 
rok jsou pouhé 3 dolary. Děkuje­
me předem!
Na všech školách se pilně cvičí na 

výroční žákovskou akademii, kte­
rá se koná v sokolovně Berwyn, na 
6445 W. 27th Pl. v neděli 14. 
dubna 1985 ve 2 hod. odpoledne. 
Vstupné jsou 2 dol. za osobu.

Pořad vystoupení: 1. škola 
Karel Havlíček, název čísla je 
’’Holky.kluci a zvířátka”. - 2. ško­
la Brookfield, název čísla je 
’’Prázdniny na farmě”. - 3. škola 
Alois Jirásek, název čísla je ’’Jarní 
rozjímání” a poslední 4. je škola 
T. G. Masaryk s číslem ’’Hodina 
zeměpisu v písničkách a říkán­
kách”.

Zábavní výbor vybral všechny 
sběrací listiny pro zdravice, rozdě-

Co-operative Federal 
výpomocný spolek

Vkladatelé, kteří ještě chodí do zaměstnání, si 
  mohou ukládat peníze do IRA anebo Keough 
  vkladů a nebudou muset platit federální a státní 

daně z přjjmu, až když půjdou do důchodu anebo 
  dosáhnou 72 roků stáří.

Jednotlivec může uložit 2.000. 00 dolarů ročně.
  Úroky placené na tyto vklady obnáší od 10 1/2 

procent do 12. 06 procent ročně, dle toho na jakou 
  dobu budou uložené.

IRA a Keough vklady nejsou pro každého. Kdo je 
  na né oprávněn, neplatí daň z přjjmu z úroků, až 

když začne vybírat peníze anebo dosáhne 72 roků 
  stáří. V ten čas bude mít nižší celkový přjjem a bude 
  platit nižší procento daní.

Zatelefonujte do našich úřadoven pro další 
podrobnosti.

'CO-OPERATIVE FEDER AI
Savings and Loan Association

[ Obchodujte s naší spořitelnou, kde sloužíme vašim nejlepšim zájmům.

L 3821 W. 26th Street

Chicago, II. 60623 Telefon 521-3270 Sľn°ôL
Telefon LAI-3270 Tclcfon 963'9S00

lil práci spojenou s pořádáním 
tohoto podniku mezi své členy a 
nyní má ještě jedno zbožné přání: 
aby bylo pěkné počasí a dostavilo 
se hodně návštěvníků.

Příští schůze sdružení se koná v 
sobotu 13. dubna a přítomnost 
všech členů je žádoucí. -vm-

Monsieur Mickey. . .
hodnutí se očekává do dvou tří
měsíců.

Disney pro svůj projekt žádá 
území o rozměrech nejméně 
5. 000 akrů s 35 milióny obyvateli 
poloměru 100 mil. S Paříží na 
dohoz, východní sektor města 
Marne-la Vallee se blíží tomuto 
číslu; město se rozkládá asi 12 mil 
východně od Paříže, navrhované 
místo, dnes neobdělávaná farmář­
ská půda, leží o něco málo na 
východ.
Navzdor Giraudovu horování pro 

věc má tato několik háčků. 
Území je chudé na vodu a 
dopravní spoj nevyhovující a ne­
zdá se, že by místní úřady byly 
příliš žhavé výši nákladů uhradit.

drAc

VZPOMÍNÁME
8' BŘEZNA 1985

čtvrtého výročí odchodu naší milované tetičky

JOHANNA MICHAELIS
rozená Šoúrková

BUDEME TÉ MÍT STÁLE V NAŠICH SRDCÍCH

K UCTENÍ TVÉ ZÁŘÍCÍ A NEHYNOUCÍ/ 
PAMÁTKY VĚNUJÍ: .

rodina PAVLOVSKÁ 
a rodina ŠPINOVA *

Zaškrtněte si 
v kalendáři

Pátek večer - 22. března
Sobota celý den - 23. března 
Neděle do pozdního odpoledne - 
24. března

v budově chicagského Velehradu 

bude známý otec
Petr Esterka



Poradný agitátor lidem vše 
vysvetlí. Na to je školený. Komu­
nistický agitátor vleze nejen do 
otevřených, ale i do zavřených a 
zamčených dveří-musí umět lhát. 
Překrucovat. Musí umět vymámit 
na jalové kravce tele- vizor. Lidi 
nechápou, jakou těžkou službu 
má agitátor. Pořádný. Víte,co to 
je vysvětlit a dobře vysvětlit marxis­
tická hesla sto let stará, která se 
do dnešní doby vůbec nehodí. To 
jenadlidské umění.A ještě k tomu 
jsou lidi neučenliví. U Karafiátů 
si dali na dveře ceduli namířenou 
zřejmě proti orgánům: ’’Nepřijí­
máme návštěvy, jsme radioaktivní 
a obsahujeme stroncium 90. ” Leč 
komunistický propagandista není 
srandista. Ten se nedá. Agitátor 
musí vysvětlit, že udávání je 
ušlechtilé. Třeba se v továrně 
krade. Někdo řekne, mně do toho 
nic není, přece nebudu jiného 
udávat, ať se o to stará 
bezpečnost. Strana taky krade. 
Agitátor musí říci: ”To je něco 
jiného. To je kradení ve velkém, 
dle sovětského vzoru, a to se 
nesmí udávat. Ale maloměšťácká 
krádež v malém se musí potírat a 
udávat. Pravda je na ústupu. To 
malé kradení dělají maloměšťáčtí 
čertíci? Když někdo chodí do 
práce pozdě, brzo nebo přesně, 
tak to agitátor vysvětlí takto: 
”Kdo chodí do práce brzo, to je 
kapitalistický špión, chce si proh­
lídnout plány, chce vědět, co se 
dělá u jiných soustruhů. Prohlíží 
to, když tam ještě nikdo není. 
Kdo chodí pozdě, je sabotér a 
brzda, který nechce, abychom Ame­
riku předběhli. Kdo chodí přesně, 
ten je západního, smýšlení, proto­
že má přesné švýcarské hodinky.”

Pořádný agitátor jde do továrny 
na sardinky a než je dají do 
škatulek, tak jim otvírá oči. 
Vysvětlí jim, proč se budou 
mačkat, že se lidi v elektrice taky 
mačkají. Lidi i sardinky všechno 
snesou, když se jim to vysvětlí, 
proč se to dělá. Jen všechno 
vysvětlit řádně. rá >L

Horníci se zlobili, že naftaři z 
Hodonína dostali standartu. Dob­
rý agitátor to musí vysvětlit. ”To 
je pravda, soudruzi,nafťáci navrta­
jí díru a nafta jim ze země stříká 
sama. Jim se to lehce doluje. 
Horníci, když navrtají díru do 
země, tak jim uhlí nebo železná 
ruda ze země nevyleze. Jenže dnes 
je nafta důležitější než uhlí. 
Naftou se svítí, naftou se mastí, 
naftou se jezdí. Margarin, který si 

Pokračování na následující straně

Pokračování z minulého čísla 

třeba zarytým Rakušákem, zítra, až přijdeme 
domů, se přebarví; dojde si k tobé a budeš mu 
ještě shánět protekci — protože je to strýc.

Oho — í kdyby to byl vlastni bratr! Proto 
jsme zde dobrovolníci a čeští vojáci!

Ano, musíme vychovat!1 nové generace 
v pravdě a v lásce k vlasti, sami musíme'jim býti 
v tom příkladem. Vlast a národ nad všecky 
strýce a bratry, sám nade mnou a nad každým 

~ ž náš. Lidé musí žiti láskou a ne osobním sobec­
tvím. Nadosobní život a nadosobní víra íje s to, 
stvořití zdravého a krásného člověka. A náš ná­
rod tolik potřebuje idealistní víry! Jsme malý 
národ, nemůžeme žiti pessimismem, skepsí, ne­
plodným kriticismem, lhostejností k národnímu 
osudu, Musíme žiti vírou ye své poslání. A po­
něvadž úkolem člověka je, aby byl ušlechtilým 
a šťastným člověkem, aby byl naplněn láskou — 
a poněvadž nikde tato víra v lásku není tak 
silná jako u Slovanstva,- jest našim posláním 
býti sdružovatelem Slovanstva a skrze ně -dojiti, 
k pravému lidství. A proto stavíme ideu slovan­
ské vzájemnosti pro nás jako první naše heslo 
proti všem heslům ostatním, zejména proti inter­
nacionalismu Marxovu — protože věříme, že 
světlo přijde od východu, že to bude Slovanstvo, 
jež bude učiti svět novému, vyššímu životu. My 
jsme jeho předvojem na západě. Osud učinil 
z nás posádku nejzazší -tvrze Slovanstva — a 
nejdůležitější, nejpevnější. Této tvrze nesmíme, 
vzdáli! ,

Krásně mluví bratr Horáček!
Je to všecko pravda! Musíme býti za dobře 

s Rusáky. A ne se jim posmívat!
Uvědomovat je! Vždyť oni nejsou tak hloupí,; 

jak se nám zdá. Jsou pouze nevědomí.
Ó, často jsou chytřejší, než my.
Žid křesťana, Rek Žida, Armén Reka, ale 

Arména již jen.Rus ošidí. To je přece přísloví, 
jež je všeobecně známo tady na Východě.

Výborně!
Po válce musíme do Ruska! A místo něm­

činy ruštinu do škol. Budeme míti s Ruskem 
hranici. Budeme se o Rusko opírati. Budeme 
jeho průmyslovým dodavatelem!

To- je správné! Už teď musíme sí všude 
P.očínati tak, aby jméno Čechoslovák vzbouzelo 
respekt a úctu. Je to i pro budoucnost. Aby na 
nás nezapomněli! 1

Přemůžeme ruské germanofilství. Vštěpujeme 
jim čechofilství. Pošleme jim své inženýry, 
chemiky, stavitele.

Učiníme z Ruska veliké pole práce. Smíříme 
je s Poláky, s nimiž se již sami ostatně smiřují. 
Vytvoříme slovanskou federaci, proti níž se vede 
taková obratná propaganda z Anglie, Francie ä 
zejména německým internacionalismem. Větří 
naši sílu, o níž my sami víme málo, proto se nás 
bojí!- x

Bude nám všem lehce a volně, jakmile se 
dostaneme ze zajetí německých frásí socialisti­
ckých. Stvoříme svůj slovanský a český socia­
lismus! 

Školy, školy, školy!
Aha, nějaký kantor! Ale má pravdu. Školy 

budou. Školy musí býti především.-------
K ohni se přiblížil práporčík Rybář a na­

slouchal pozorně rozhovoru. Znal tyto rozpravy, 
téměř každodenní, tyto napiaté sny a stavby 
budoucnosti. Byl zamilován do svých- hochů. 
Mnohého snad ani svojí mladistvou, chvílemi 
dětskou duší, nechápal. V jeho rotě bylo něko­
lik lidí, kteří o tolik ho převyšovali v znalostech 
politického života a měli tak přesný úsudek o 
mnohých věcech, jež se mu zdály zmatené a slo­
žité! Ale ještě více, než snad věcný obsah

těchto řečí, fascinoval mladého důstojníka 
prudký elán, živý vitálný vznět, jenž tryskal 
z očí mladých i vážnějších' již lidí, studentů, 
chasníků, strejců, tohoto nového, přicházejícího 
národa, tak oživeného novými nadějemi!

Bylo zde nyní na dvě stě padesát českých1 a 
slovenských chlapců, jímž jméno domovina 
vhánělo oheň do tváří, rozžíhalo v hlubinách 
oči jiskřivý žár a zavlažovalo je pohnutím. Toto 
pohnutí si dobývalo srdce mladého hocha, jenž 
odešel z domova před válkou, s touhou vyváz- 
nouti z malých a úzkých všedních dní, žitých 
někde v Lysé nad Labem, s touhou, obejmouti 
celý svět a snad se i ztratit! v něm!

To, co viděl nyní před sebou, bylo stkvělé 
kolektivní drama, veliký kolektivní román, jehož 
hrdinové jsou neseni ku předu nesmírným reli- 
giosním zanícením, bohatou věrou v osvobození, 
jehož jsou bojovníky.

Nebylo krásné, sníti o dobývání celého světa, 
aby se dobylo aspoň vlastnímu národu svobody?

Souhlasil plně s nimi: vezmeme Čechy vo­
jensky!

Dobudeme této země sílou své víry, jež dá 
silu našim pažím!

Vejdeme pod rozvinutými prapory do své 
země a stvoříme z ní zemi krásy a heroismu!

S těmito lidmi, mladými, krásnými, zaníce­
nými, kteří se tak milují vespolek a kteří nad 
svůj život milují svobodu a velikost své vlasti, 
lze se vrhnouti v každý, i nejstrašnější boj.

Přiznával často sám sobě jistou slabost; hrů­
zu z marné smrtil Mnohé rozvědky, jež měl pro- 
vésti dle rozkazu, připadaly mu někdy mali­
cherné a hazardní.

Jsme tak mládi — a zemříti ve jménu nějaké 
bravury? Není lépe- bravurně, žiti?

Z těchto a podobných myšlenek a pochyb 
jevila se mu často válka věcí nestvůrnou a ne­
snesitelnou. Přiznával si často i zcela obyčejný 
lidský strach o svůj život. A přece nakonec nic 
tak nemiloval, jako čin, hrdinský, krásný čin. 
.Vždyť se ani na okamžik nerozpakoval, když na 
počátku války mezi prvními vstupoval do Dru­
žiny! Věděl, že jde na vojnu a ne na svatbu!

Únava některých starodružinňíků, pomýšlejí­
cích na návrat do zápoli, do Moskvy, do Kyjeva, 
do Petrohradu, otevřeně řikajících, že už dosti 
pobojovali, že je řada na ostatních, zle na něho 
působila. Ztrácel viru v českou duši. Podezří­
val ji z chvilkového vzplanutí, jež trvá nějakou 
chvíli po prvním čepobití, ale jež záhy potom 
vyprchává a zanechává dojem, že šlo spíše o 
nějaký pražský „hec“ nebo „brajgl“, než o váž­
nou, osudovou věc!' Vzpomínal některých praž­
ských demonstrací, jež takto končívaly.

A oddával se už chvílemi resígnované trpno­
sti, blízké trpnosti důstojníků ruských, z nichž 
tak mnozí prožívali celou válku celkem s lhostej­
ným nitrem, žijíce ze dne na den a pijíce vodku.

Až — přišla zpráva ze štábu brigády, právě 
nově organisované, že je jmenován velitelem 
roty, jejíž hlavní sílu má tvořili maršová rota, 
připravená v Kyjevě.

Jel do Kyjeva — viděl tyto lidi — a tito lidé 
zvítězili.

Nyní jsou zde —- a pozítří s nimi odejde. 
Rozkaz přišel teď večer ze štábu armády.

Přišel jim to sdělit.
VIIL.

Rota stála připravena k odchodu. 
j Bylo již pozdě odpoledne. Nad celým truch- 
lým krajem visel těžký oblačný závoj, jímž pro­
nikalo mdlé, podzimní slunce. Šedé, . olověné 
mraky stály nad Okonskem, nad prastarými ba­
žinami a houštinami a borovými háji, na nichž 

■ lpěl již dotyk jeseně.
Ale uprostřed tohoto smutného a teskného 

obrazu žila barevná a veselá skvrna. Byla to Ry­
bářova rota.

Nikdo se nedíval na těžce plující oblaka nad 
sebou. Všichni tito vojáci však se dívali radostně 
na svého důstojníka, jenž jim uděloval posled­
ní rady, jak se chovati cestou, ve vlaku, při obě­
dě, při noclehu atd.

Agitátor
Jára Kohout

RUDOLF MEDEK:

VELIKÉ DNI
ROMÁN
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Bylá to radost poctivá, nelíčená.
Okonsk již nudil. Nudila i nečinnost. Slibo­

vali si mnoho od Kovelů. Rusové ho nedobyli. 
Přišli sem opravdu jen proto, aby bojovali. Přišli 
dobrovolně — a šli na' bojiště. Jaké tedy cavyky?

A teď — konečně! Konečně!
„Pojedeme do štábu jihozápadní fronty,° 

hlásil práporčík.
Jan Budecius se pohnul.
„Pravděpodobně budeme rozděleni na dva 

oddíly, půlroty. Nově povýšený práporčík Březa 
bude velitelem druhé půlroty, třetí a čtvrté čety. 
Práporčík Vít, přidělený k nám štábem brigády 
a jehož u roty srdečně vítám, zůstane se mnou 
u první půlroty, u níž zůstane i rotný písař a 
rotný povoz s koňmi. Obě půlroty budou za­
psány na stravu u štábů divisí, k nimž budou při­
děleny. Ostatní požitky, žold, oděv a podobné, 
budou jim posílány ze štábu brigády. Rozkazy 
operační uděluje velitelům rozvědčických oddílů 
vždy náčelník štábu příslušné divise. O všech' 
rozvědkách budiž mi ihned hlášeno. Zpravidla 
bývali jsme dříve aspoň u téhož armádního sbo­
ru, u sousedících. spolu divisí, takže vzdálenost 
mezi rozdělenými částmi roty * bývala vezdy 
malá. Ostatně je to povinnost vaše, abyste ne­
ustále udržovali styk se svým velitelem. Nyní 
přichází plukovník rozloučili se 9 vámi! ■— Rota 
:— smirno!“

Vojáci ovšem nenáviděli tohoto „Pšoncku". 
Co by za to bývali dali, aby měli plukovníkem 
českého důstojníka! A jak by byli bývali vděčni, 
kdyby to byl aspoň takový Rus, který by se 
nějak o jejích osud zajímal. Tento „Pšoncka“ 
byl však typický „ausšús", nejapný a lhostejný 
člověk, odpad Z ruského důstojnického sboru, 
jenž jakousi projekcí se „ulil" na tento úřad 
velitele českého pluku, kde nic nedělal, a pod­
pisoval sotva několik „bumág" za týden.

Shromáždilo se zde i mnoho bratří, z ostatních 
rot, jež čekal ještě nějaký čas výcviku. I plu­
kovní hudba přišla zahráti na, rozloučenou.

„Sekneme otarýmu Pšonckoyí ještě defelírku 
— ale už af ho nevidíme,“ uvažoval, potichu 
Vojta Baroch, štípaje svého souseda Hofirka, ó 
němž tvrdil, že se nerad, myje.

„Vidíš Březu?“ ptal; se. tiše Skála. Budecia. 
„Kterak mu to sluší! Trochu mu závidijn, A při­
jde domů, jistě jako kapitán. Marina, s klpkem 
mu přijdou naproti a nikdo hq nepozná.“

„Ten kluk jistě ne,“ odtušil Budecius se sla­
bým úsměvem.

A Vojta Baroch recitoval;
„Pšoncka jde, Pšoncka jde, 
ten tu vojnu vytrhne!- 
Samý máslo, samej, tvaroh, 
panečku, to není Vojta Baroch!" '

„Kušuješ!“ zašeptal kdosi. „Ještě nás před 
odchodem nějak otráví, uslyšíJi, tě."

Hudba spustila starý „jegerský“ pochod, 
hraný často v ruské armádě k slavnostnímu ť po­
chodu střeleckým plukům. Byly to. zvláštní, 
energické rhytmy, trochu taneční, s předrážkami, 
při nichž se šlo tak lehce a křepče. Rota, prošla 
a za volání „nazdar!" a „tak to tam rozsekejte!" 
nastoupila cestu k nádraží.

Pomalu a těžce se šlo nesnesitelným pískem. 
Pokoušeli se mnozí o' zpěv, ale vypadlo to 
„bledě“.

„Cigánečka. malúčká". se záhy udusila v ne­
stejném kroku, a tak se šlo po hloučkách.

. „Jihozápadní fronta . — to je naše stará 
fronta," řekl práporčík Rybář. „Máme tam zná­
mé po obou stranách'“

„Mám zvláštní pocit,, že se tam za.se sejdu se 
svým, plukem,“, řekl temně Budecius. „Stojíme 
.stálé proti sobě.. Jaký, je tp podivný wallenrod- 
ský zápas!" . ..................

Nádraží v Maněvičích bylo totéž, jež je před 
nedávném přivítalo. Mraveniště.

. Stál tu již pro ně připravený vlak — věc 
podivuhodná v mátušce Rosiji. Nasedli. Zato 
čekali na nádraží až hluboko do noci.

Starý Jeřábek', jemuž byla svěřena rotná po- 
' vozka s koňmi, opatroval pečlivě svoji „věc". Jen 
i stále vzpomínal' na svoji mámu doma a hořekoval.

chvílemi: ‘„Ten Habsburk! Ten Habsburk! Co- 
ním to jen udělal,.ten Habsburk!"

„Kluci" celý, večer zpívali. Ruští „zemljáč- 
kové ‘ obklopovali zvědavě jejích těplušky a 
naslouchali zpěvu i rozhovorům tohoto podiv­
ného'ruského vojska.

Nejvíce jich bylo okolo, vozu, kde řádil Vojta 
Baroch. „Dával" svoje oblíbené a úspěšné číslo 
„Židovská škola“.

Jen Skála chodil celý, večer sám podél va­
gonů a Vzpomínal na krasavici Věru Alexan- 
drovnu Kamenskou.

A viděl nyní, že jeho srdce potřebuje lásky!
Lásky!

Bylo to vše podivné, ľ
A podivuhodně shodné! .
Jan Budecius věděl nyní, že jím osud hraje 

nějakou zvláštní hru.
Vesnice, do níž dorazili s četou pozdě večer, 

se jmenovala Krzijwe.
Rota byla již v Buczaczu rozdělena a půlroty 

se rozešly do různých divisí. Druhá půlrota, jíž 
velel práporčík Březa, byla určena k 23. pěšídi- 
visi.

Zastavili se před budovou „FoJwarku“, jenž 
tu býval jistě sídlem .nějakého šlechtice. Okolo 
zámečku byl rozsáhlý park, značně. již zpusto­
šený.. Překvapila je hudba. Byly to, árie z One­
gina.

Skála tu slyšel melodii, již nejvíce miloval: 
„Oněgin, pomnitě’1 tot čas?“ ,
Budeciovi připadalo vše nesmírně zvlášt­

ním a osudovým.
Hudba zněla nocí jako na uvítanou rozvěd- 

číkům, utrmáceným dlouhou cestou z městečka 
Kozowy nekonečným, hrozným blátem, jež Bu­
decius opětně poznával. Bylo to historické 
bláto východní Haliče. .

Březa velel oddych a vstoupil dovnitř budo­
vy. Esaul Morgunov ho uvítal v kanceláři. Po­
znal ho a blahopřál mu k povýšení. Vyptával se 
na Rybáře a na ostatní známě z loňska.

- „Musím vás ohlásiti generálovi. Má dnes na­
rozeniny. Proto mu hrají. Všichni jsou tam 
v sále na obědě. Oh, vypil už vodky dost, starý 
Kordukov!"

Esaul se rozesmál a vycenil zuby.
Šli do veliké jídelny, kde seděli důstojníci 

štábů divise i velitelé podřízených pluků.
„Vaše prevoschoditělstvo, práporčík Březa, 

velitel oddílu Čechoslováků-rozvědčíků, má čést 
se vám představiti!" hlásil se myslivec u malého, 
suchého a vrásčitého generála.

„Oj, holubčík," zvolal stařík, „zdrávstvujtě 
a vypijte s námi číšku. Na zdraví Čechoslavii! 
Urá!“

„Na zdraví Ruska a Slovanstva!“ řekl Březa, 
vzpamatovav se.

„Bravo!“ zahlučel celý sál.
Březa byl silně překvapen tímto uvítáním — 

a dojat. Vzpomněl, jaký hrozný život a protivná 
etiketa byly v rakouské důstojnické společnosti, 
zejména v jídelně. Poprosil Morgunova o ubyto­
vání svých lidí. Dostalo se jim čistých zemljanek 
poblíže štábní budovy. Šimůnek ihned se dal '.a 
kuchyni do práce. A Vojta Baroch, jenž zůstal, 
celý šťasten, u čety, zazpíval mohutně:

„A hned vařili čaj, čaj...“
Druhého dne ráno přišel Březa — jehož ulo­

žili v budově vedle znamenitého Petrogradce, 
poručíka Šolochova, jenž k smrti rád pil ■— do 
štábní kanceláře. Náčelník štábu, generál. Jefi- 
mov, podal mu obraz fronty a naznačil mu úkoly- 
rozvědčické. - . . •

„Naproti nám stojí sbor generála Hof manna. 
Máme s ním už téměř přes rok nepřetržitý styk. 
Vyšší velitelství patrně rádo nás posílá proti ně­
mu. Měli jsme totiž vždy úspěchy s panem von 
Hofmann. Na úseku naší divise je jeho červená 
brigáda. 81. a 88. pěší pluk.. Vašim úkolem búde, 
podobně jako minule; sledovali každý pohyb to­
hoto, vám již známého nepřítele. Víte, jak v bru- 
silovské ofensivě přišly nám vhod všechny vaše

Dokončení zítra

Agitátor. . .
mažete na chleba je v podstatě 
nafta. Dává se místo rumu do 
pralinek. Celý komunistický blok 
je plný nafty. Stačí malá jiskérka 
a uvidíte, jaká je v té naftě skrytá 
síla. Proto ať žije soudruh ’’Naf­
talín”.

Hubování, že se vlaky zpoždiijí, 
agitátor pořádný vysvětlí: ”To hes­
lo dohnat a předehnat se provádí 
na železnicích. Vězí to v jízdních 
řádech. Naši železničáři překroču- 
jí plány mílovými kroky. Z Prahy 
do Bratislavy jede rychlík přibliž­
ně o sedmdesát procent dřív,’ než 
předpisuje jízdní řád. V dnešním 
jízdním řádu, když se jedná o to 
dohnat a předehnat se vlastně ani 
nemůže přesně napsat odjezd v tu 
a v tu hodinu na minutu. Jízdní 
řád se každým okamžikem mění. 
Doprava se socialisticky zlepšuje a 
zrychluje. Je v tom úchvatná 
dynamika a ne žádná včerejší 
měšfácká strnulost. Vlaky se 
navzájem předhánějí. Učí se před­
hánět americké mašiny na stejné 
koleji. Jeden vlak jede po koleji a 
druhý ho z té samé koleje předjede 
po louce. Dohnat a předehnat. 
To se musí trénovat. Taky ten 
rychlík z Prahy soutěží a snaží se 
odjet z nádraží dřív, než Rudý 
Šíp, který stojí před ním na stejné 
koleji. V ministerstvu železnic se 
taky neválejí. Soudruzi tam zaved­
li noční a nedělní směny , aby 
zvýšili produkci a Urychlili tempo. 
Už se jim povedlo překročit 
vydávání jízdních řádů o 850 
procent. Vidíte, na tom jízdním 
řádu napsano 1986. Ten vlastně 
bude platný až v roce 1986. To 
všechno na Západě nemají. Líně a 
pomalu vydavájí jízdní řády,které 
náhodou úplně souhlasí s příjezdy 
a odjezdy vlaků.” Agitátor všechno 
vysvětlí, jenom doma za žádnou 
cenu nemůže vysvětlit ženě, od 
čeho má otisk rtěnky na límci a 
proč jsou všechny vlaky v Českoslo- 

v vensku tak špinavé.
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Milí Čtenáři,

‘ jako každým rokem, tak i 
letos si dovolujeme vám 
nabídnout naše služby.
. K velikonocům vydáváme 
opět rozšířené číslo, ve 
kterém jako vždy rádi uve- 

J řejníme velikonoční přání 
vašim přátelům a známým.

Redakce
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MAJETKY NA PRODEJ

KUPTE ANEBO PRODEJTE V AŠ 
DUM NAŠI SLUŽBOU* 40 LET 
NA STEINEM MISTE!

NA PRODEJ

Prodám krásný, jako nový, ručně 
vyšívaný ’’hanácký” kroj. Velí-, 
kost 8 až 38. Prodám za nejlepší 
nabídku.

Volejte 312-484-0881

MAJETKY NA PRODEJ

Miki Spigl
Cermák Road 

Realty,v 
484 - 4800 

6226 záp. Cermák
Berwyn, III,

Rozpočty zdarma

CICERO - 3 apart. 5740 Part Ave, , 
novější. 3 odděl, plynové topení 
RIVERSIDE - 7 pokojů, 4 ložnice,-na 
velkém pozemku, $78,500. 00 
BROOKFIELD - 6 pokojů, 3 ložnice, 
novější, $87,900. 00
BERWYN - 6 pokojů ranch, 3 ložnice, 
rekreační místnost ve sklepě, S79,000.00

. CICERO - 3 apart., 3 ložnice, 2. ložnice a 
'jedna.ložnice, dobrý příjem, za S94,900 -

KNIHY NA PRODEJ

Štefan ?aciáo--
Svědek X» cott^ č* Ö

&. Stalo Secret No-L 
Cena knihy je US$8 ( včetně 
poštovného).

Edition Brotherhood
P. O. Box 303 
Rego Park, N. Y. 11374

NA PRODEJ

Prodá se německý ovčák s rodo­
kmenem za $200. - stáří 5 měsíců. 
Telefon 658-8837.

Přestěhuji cokoliv - vlastnoručně 
naložím - výhodné ceny.

Volejte Josefa
749-4377

MARINA. TAKY 
NEJLEPŠf

PER MA N E NTS
MARINA'S Beauty salon . 

Home of the finest 
permanent waving

■ formerly at 
26th St. and Hamlin ^

Visit Marina's new salon 
6234 Cermák Rd. ' 

Berwyn. III.
GU 4-1118

40-letý svobodný, zaměstnaný 
muž hledá byt v Berwynu. Pomů­
že kolem domu.

Volejte do redakce

. Penzista,62, hledá v Ciceru nebo v 
Berwynu 1 nezařízenou místnost v 
blízkosti Cermák Road. Musí 
vsak býti na Mainfloor - to je 
podmínka, neboť jsem ve Wheel 
Chair.
Volejte do Hlasatele, 749-1891

František a Štěpán Latinovi 
majitelé 

01h Prague
5928 W. CERMÁK RD., CICERO, IL. 

Tel.:312 - 863-1106

OLD PRAGUE RESTAURANT. * CAMELOT INN 
CICERO, III. 10900 W. BluemoundRd. 
, . - , , Milwaukee, Wise.

Senior Citizen (completnD lunche ^e| 414.25g.0303 
Výběr 8 jídel, vč. kávy a zákusku, 
od pondělí do soboty od 2 do 4 hod; odpol. - Š3.95 
Každý patek: Fish fry vč. .bramborové placky 
Vše, co můžete sníst. Lunch $4.25

Dinner 55.95 
Hudba každý patek a sobota • známý harmonikár 

Frank Petrdil

A and A Roofing
FLAT ROOF SPECIALISTS 

COMMERCIAL * INDUSTRIAL * RESIDENTIAL

Emergency Repair, Re-roofing, New Roofs, Hot tar dazing, 
Patching

YOU’VE TRYED THE REST, NOW TRY THE BEST 
ACT NOW ON OUR EARLY SPRING SPECIAL 

FREE ESTIMATE

442-6153 LYONS 776-2318 CHICAGO
See uour ad in the Yellow Pages

20 years in business

Hledá se hospodyně - kuchařka
Starší paní pro dvoučlennou českou rodinu v moderním 

velkém domě v Arizoně. Znamenité ubytování s garáží, v 
horách, šest mil od velkého města. Dobrý plat - trvalé 
místo. Pište detaily pod značkou ’’Hospodyně” do 
redakce tohoto listu.

INAVŠTIVTE

Plaza Restaurant \
Zde >1 pochutnat« Jak na řeckých* tak I amerických 
Jídlech. Nabílíme vám Importovaná vína a piva a x 
našeho baru coctally všeho druhu.
Otevřeno každý den od 11 hod. dop. do 8 hod. 
večer. Možnoet pronajímáni mlatnoatl ^ro soukromé účely. 
Prodáváme Jídla do soukromých domácnosti - Jídla 

pře. ulH- w CERMÁK RD., BERWYN. ILL. ^ll 
__ Tel. 79S-6SSSagmV ZDENĚK KŘESL _^^A^< 

LyM^o^»». majitel ■^■^ojIb^J

Gösser®
AUSTRIA’S FAMOUS BEER

jiimii^^

Naší české a slovenské veřejnosti si dovolujeme oznámit otevřeni

CROWN RESTAURANT
5735 W. Čermák Rd. 

Cicero, Ill, 
Tel. 312-652-3555

Vepřo, knedlo, zelo Vaši hostitelé: majitele
Pivo jako křen Ceny levné MARIE VLK
Guláš máme taky jídla chutná kuchařka z Plaza rest.
a bar je otevřen. - ‘ Mike Kazil
Do 15. března t. r. podáváme společnosti přes 4 osoby 1 oběd nebo 

večeři zdarma-s výstřižkem tohoto kuponu

Zastavte se u MARIE a KAZILA 
Otevřeno od 11 do 8 hod. večer

V pondělí zavřeno

Výhodná koupě ve Wisconsinu
Útulný 10-pokojový motel, restaurace, taverna a 

třípokojový dům pro majitele, také house trailer na hlavní 
silnici v severním Wisconsimu. • Vše za $125,000. ■

lllllllffll VOLEJTE COLLECT 715-356-4403 Mr. Hunter ll|||||||||l

LILLIAN M. BAAR

BAAR
& BAAR 

REALTORS 
6335 W. CERMÁK RD. 
BERWYN, ILL. 60402 
Phone: 788-4665

ZIMA 
JETADY

ZI S KÁV
[PAINT 
t -WALLPAPER.
kV8l 13 W. ČERMÁK 

CICERO, ILL

W2583.

Takefu . 
. stockt 
lil^merica.

; Gältet and .Furniture^.
. Cleaning Service ■ , i ľ

Living, Dining Room 
and Halí- $38.00 

*
Sofa and Chair - $35.00

Wall Washing - $25.00 
(Average Room)

KAREL DUŠEK .
£o . 484 - 7684' • . /y 

10‘Zoft «Ith this coupon ^#f^

RŮZNÉ STĚHOVÁNÍ HLEDÁ BYT



l. p. 1930    12. Březen
zemřel v Praze veliký český spisovatel Alois Jirásek. — Narodil se 
v Hronově u Náchoda dne 23. srpna 1851, v mládí prošel ovzduším války 
pruské, která působila na probuzení jeho epického talentu. Studoval na 
středních školách v Broumově a v Hradci Králové, od r. 1871 historii na 
pražské universitě, kde dosáhl 1874 aprobace středoškolského učitelství. 
Ustavičné studium starobylých sepsání českých dějin, vřelý vztah k ná­
rodní minulosti a citová blízkost všech období české slávy vzbudila v Jirás­
kovi nejplodnějšího a nejpůsobivějšího tvůrce naší historické beletrie. 
Dílem Jiráskovým a Wintrovým vrcholí u nás román historický, ale na 
rozdíl od Z. Wintra, který omezil thema své tvorby na oblast dvou století, 
obsáhl Jirásek ve svých knihách celé tisícileté pásmo české historie od

Alois Jirásek.
(Kresba Maxe Svabinského.)

mythických jejích počátků až k době národního obrození, k době tak blízké, 
že mezi líčeným dějstvím a jeho sepsáním neuplynulo někdy více, než několik 
desetiletí. Přece jsou dvě ohniska časová, k nimž se Jirásek vždy znovu 
vracel a v nichž spatřoval nejzářivější místa pro inspiraci své práce. Je to 
doba husitská a doba obrozenská. Románový cyklus husitský »Mezi prou­
dy«, vyšlý v létech 1887—1890, obsahuje líčení počátků husitských a druhá 
trilogie, »Bratrstvo« z let 1899—1908 zachycuje doznívání husitské revoluce 
v polovině věku XV., kdy její scéna se přenesla dále na východ, do působiště 

* pluků Jana Jiskry z Brandýsa. Časově mezi oba tyto cykly patří list z české
^pßj® »Proti všem« (1894), zachycující vrcholnou dobu rozmachu hu­
sitství let dvacátých. Národního obrození se týká pětidílný cyklus »F. L. 
Věk«, (1888—1906), kde kolem postavy jednoho ze zástupu buditelů, vla­
steneckého pracovníka Frant. Lad. Heká, seskupil Jirásek celé mohutné 
dějství vzkříšení národního. Z rodného kraje vytěžil Jirásek krásnou kro­
niku »U nás« (čtyři dílny z let 1896—1903), jedinečné vypsání probuzení 
jedné oblasti Českého venkova, dílo nejbližší autorovu srdci. Z ovzduší čes­
kého baroka na venkově i ve městě napsal Jirásek sugestivní obrázek 
»Skály« (1887), mohutné historické fresko »Psohlavci« (1886), v němž 
vylíčeny boje statečných Chodů proti Lomikarům, a konečně šerosvitným 
způsobem malovaný historický obraz »Temno« (1915), v němž zachyceno 
tragické dějství náboženské protireformace. Torsem zůstalo vypsání doby 
poděbradské v knize »Husitský král« (1916, H. díl nedokončen) — za to 
umělecky vysoko stojí trilogie »Maloměstských historií«, z nichž zejména 
»Filosofská historie« (1878) zůstane navždy nejkrásnější malbou slunného 
jitra českého zmrtvýchvstání v polovině věku XIX. Zvláštní význam v tvorbě 
Jiráskově mají »Staré pověsti české« (1894), v nichž národní mythus naší 
vlasti je podán mistrovským perem umělce, jenž dovedl i nejdávnější báji 
přiblížit novému pokolení s tak úžasným pochopením složitosti i dějinné 
jednoty všeho duchovního dějství českého, že kniha zůstane pro všecky věky 
citovou kronikou nejenom mládeže, ale celého národa českého. Jirásek 
pracoval také jako dramatik, ale husitské jeho hry »Jan Hus« (1911), »Jan 
žižka« (1903) a »Jan Roháč« (1914) nedosahují té dokonalosti, jakou mají 
jeho selské tragedie »Otec« (1894), »Vojnarka« (1890) a pohádkovitá 
»Lucerna« z r. 1905. Z dávného světa polabských Slovanů vynesl Jirásek 
tragické drama »Gero« (1904), věčné memento proti pokušení slovanské 
nesvornosti. Rozsáhlé dílo Aloise Jiráska ve svém celku představuje jedi­
nečnou kroniku národa, jeho utrpení i věčné jeho slávy. Zváženo a oceněno 
s hlediska národní potřeby vždy nového ruchu buditelského jest, pro nás 
i pro naše budoucí svátou zástavou a věčným povzbuzením. Po melancho­
lické epopeji, již zůstavil národu Václav Beneš Třebízský, přišel. Jirásek 
jako pěvec české síly a slunného optimismu, který neumdlévá v žádném 
století a který dovede ve vírech bouří i v těžkém ovzduší žalných dob na-

lézti vždy novou sílu a vždy svěží důvod k životu a k růstu___Srov. Jan Vo- 
bomík: »AI. Jirásek, jeho umělecká činnost a hodnota díla* (1901), Zd. Nejedlý: 
»AI. Jirásek a jeho Litomyšl* (1911), J. S. Machar: »Čtyřicet let s AI. Jiráskem* 
(1931); Novák-Novák: »Přehledné dějiny, str. 750. ’

l. p. 1060   14. Březen
Spytihněv, kníže české začal rozšiřovati kostel pražský tak, aby 
oba kostely sv. Víta, kterýž sv. Václav na způsob kostela římského okrouhlý 
založil, a sv. Vojtěcha v jedno stavení prostrannější pojata byla, ale stavení 
takového, smrtí jsa zachvácen, nedokonal. — Veleslavín cituje Lupacia, Hájka 
a chronografické verše Kuthenovy, v nichž jsou zachycena hlavní data z dějin 
svatovítského chrámu:

Z a 1 o ž e n í 923: VenCesLaVs fVnDat Latlo HaeC saCrarla Vito,
Posvěcení 923: QVae preCe, sanCte, pla LaetVs, WoLffgange, 

DICastl.
Rozšíření 1060: SpItlneVs profert Lapsl poMerla fanl.

Znova stavení 1137: Hoste fVrente VoraX qVae CVM VastaVerat 
Ignis.

1343: CaeCVs loannes opVs hoC eXtrVXIt, et IpsVM 
Ozdobení 1347: CaroLVs eXCoLVIt Varlo reX MVnere et aVro, 

Shoření 1541: HaeC VIoLat postqVaM WLCanVs CVnCta’ 
seVerVs,

Obnovení 1555: Laesa reforMantVr, FernanDo regna tenente. —

Zmínka o tom, že původní chrám svatovítský, dílo doby sv. Václava, byl 
stavěn »ku podobenství kostela římského« — »ad similitudinem ecclesiae 
Romanae«, je doložena starými doklady. Protože však v X. stol, byly všecky 
římské význačné chrámy ve tvaru podélných basilik, nelze míti nic jiného 
na mysli, než že rotundnímu chrámu sv. Václava za vzor sloužil hlavní chrám 
»Nového Říma«, čili Carihradu, proslulý chrám Boží Moudrosti, Hagia So­
phia, čemuž se zdají nasvědčovati i rekonstrukce prof. Jos. Cibulky, které 
ukazují rotundu svatovítskou jako rozlehlé stavení o čtyřech apsidách 
s ochozem ve výši. Václavova rotunda, která byla nejvýznačnější stavbou 
hradu pražského a první katedrálou pozdějšího biskupství, byla zajisté jako 
mater-ecclesia, mateřský chrám, vzorem všem rotundám pozdějším, které 
tak charakterisují románské období našeho chrámového stavitelství. Teprve 
Spytihněvova basilika nahradila rotundu stavbou podélnou, podobnější 
chrámům římským. — Srov. F. J. Lehner: »Dějiny umění národa českého*, díl I., 
sv. I., Praha 1903., Jos. Cibulka: »Václavova rotunda sv. Víta*, Svatováclavský 
sborník, díl I., Praha 193%.

l. p. 1402
Mistr Jan z Husince volen za kazatele a kaplana, aneb správce 
káply svátých Nemluvňátek, jinak Bethlemské, v Starém Městě pražském 
a správa té káply- poručena mu od fundátora jejího Jana z Miilheimu, dvo­
ření na a rady krále Václava a po dobrovolném odevzdání a odstoupení Mistra 
Štěpána z Kolína. — Jinde nacházím, že Mistr Jan Hus začal kázati v Betlé­
mě léta 1400 a dokuž kázal na pány, rytíře, měšťany, řemeslníky, tresce je 
z hříchův, všichni ho chválili a byli naň laskaví, pravíce, že Duch Boží z něho 
mluví, ale jakž se na stav duchovní a na kněží obořil, ihned ho mnozí odpadli, 
zvláště kněží, řkouce, že veň ďábel vstoupil a že jest kacíř. — Veleslavín cituje 
privilegium kaple Bethlémské a samotného Husa v traktátu De Coena Domini, kde 
Hus svědčí, že napsal řeč »De Corpore Christi* v prvním roce svého kazatelstvi, 
kterýž byl 14OI. Opera Huss, tomus I., fol. X., norimberské vydáni. — Kaple bet­
lémská, jedna z nejvýznačnějších gotických staveb Starého Města pražského, 
zřízena byla od kramáře Kříže a Jana z Miilheimu zakládací listinou ze dne 
24. května 1391 k výhradnímu kázání Slova Božího jazykem českým. Mistr 
Jan Hus, po Janu Protivovi z Nové Vsi a po Štěpánu z Kolína třetí správce 
chrámu, byl si plně vědom odpovědnosti svého místa, které bylo v celé Praze 
významu jedinečného. V době procesu Husova náměstek jeho, kněz Havlík, 
sám brojil proti Mistrovi, avšak brzy dostala se kaple do držení strany pod 
obojí a zůstala v jejím držení až do bitvy bělohorské, jsouc v úzkém spojení 
s universitou; po Bílé Hoře svěřena jesuitům, kteří se ovšem snažili zahladit 
v ní všecky památky, kteréž byly tam uctívány po Husovi. Balbín sám ještě 
vypravuje, že v chlapeckých letech vídal v chrámě tom státí Husovu kaza­
telnu, jíž lid v úctě měl a líbával snad prý proti zubů bolení či spíše pro váž­
nost někdejšího kazatele. R. 1785, právě ve výroční den založení, byla kaple 
zamčena, a po roce zbořena. — Eckert: »Posvátná místa*, II., %01., Bohuslav 
Balbín: »Epitome historica* (1677), 41%. — O kapli betlémské čti dále při 2%. 
květnu.

l. p. 1420ve čtvrtek na středopostí, Jan Krása, příjmím Věnečník, měš­
těnín Nového Města pražského, v městě Vratislavi, kdež handle své vedl, od 
Fernanda, papežského legáta, protože proti sněmu konstantskému, jakoby 
nebyl v Duchu Sv. sebraný a proti upálení Mistra Jana z Husince, že nespra­
vedlivě odsouzen mluvil, a přijímání Těla a Krve Krista Pána pod obojí způ- 
sobou zastával, na smrt ortelován a z rozkazu císaře Žigmunda koňmi po 
městě smýkán a upálen. Vyveden s ním byl Mikuláš, student z Bethlema, 
kteréhož tam Pražané císaři Žigmundovi poslali, ale ten, když mu již nohy 
k koni uvázali, boje se smrtí odvolal, a tak život zachoval. Potom v Dru- 
žebnou neděli (17. března) týž legát papežský cruciatam aneb Kříž papeže 
Martina V. proti Čechům, jakožto neústupným kacířům vydal a po kostelích 
v témž městě provolati rozkázal. — Veleslavín cituje Hájka, Lupacia, Vavřince 
z Březové, FRB., V., 358.

19. března 1985 Denní Hlasatel 7

Protože máme odborníky v našem 
pozemkovém oddělení ’’Land 
trust department”, naše úřadovna 
je nyní jedna z největších v 
chicagském předměstí.

Také vy byste měli hledat expertní 
porady v našem pozemkovém 
úřadě. Zavolejte naši kancelář tel:

Jst 312- 656-3000
FIRST NATIONAL BANK OF CICERO
6000 West Cermák Road Cicero. Illinois 60650K ť=r Member 
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v patek po sv. Řehoři král Vladislav, chystaje se ven z země české 
vyjeti, obnovil rady v městech pražských, Václava Chanického primasem 
na Starém Městě udělal. Ty konšely potom téhož roku 24. dne září obce 
vzbouřivše se z rathouzu smetaly a některé stínati daly. — Veleslavín cituje 
Hájka, list 451.

l. p. 1487
v středu, po sv. Řehoři-, král Vladislav dal list pánům a rytířům na 
osazení soudu zemského v království českém, totiž aby mimo 3 úředníky 
zemské, nejvyššího purkrabí, komorníka a sudího král, českého, kteříž práva 
při soudu zemském sedati mají 12 pánův a 8 z vládyk osob hodných a na cti 
Zachovalých, kteréž by král vybral, na témž soudu sedalo. A potazy z soudu 
dva z pánův a jeden z vládyk na poručení nejvyššího sudího vynášeti mají. 
Nápodobně o soudu dvorském, aby v něm vedlé pánův 4 z vládyk sedali 
a spolu s nimi potazy vynášeli. A co dále o relacích ke dekám, cituje Veleslavín 
ten list královský zřízeni zemském pod literou A., XXXV. — Popis soudů zem­
ských ve stol. XV. a XVI. nejlépe vypsán a nalezen ve Všehrdových »Knihách 

devaterých« (vyd. Hanka, Jireček). — Zajímavou rekonstrukci starodávného 
soudu podává Jiří Veselý v knížce »Přelíčení před českým soudem zemským« 
Práce ze seminářů právnické fakulty Karlovy university v Praze, 1930.

l. p. 1503
v outerý, po druhé neděli postní umřel v Krakově na franckou nemoc Frid­
rich kardinál (in šeptem Foliis), arcibiskup gnězněnský a biskup kra­
kovský, syn Kazimíra m., krále polského a Vladislava Uherského a českého 
krále bratr. Pochován v kostele velikém v středu, po neděli smrtné, 5. dne 
dubna. — Veleslavín cituje Mechoviensia IV., 83.

l. p. 1523
v sobotu, před družebnou nedělí, jinák po sv. Řehoři, ráno, okolo hodin 12, 
Ludvík, král uherský a český, u přítomnosti tré knížat a posel­
ství císařského, obnovil radu na rathouse staroměstském z obojího města 
pod jedno právo a na tu jednotu, kterouž se byli Pražané před čtyřmi léty 
spojili. A to bylo první sazení rady od krále Ludvíka, první také za jednoty 
pražské, skrze osobu královskou. Primasem učiněn Jan Hlavsa z Liboslavě. 
(Cti o něm při 18. lednu), hofrichtéř království českého, přísahu novým kon­
šelům dával pan Adamec z Hradce, nejvyšší kancléř království českého. 
Tu také král, pozůstav v radní světnici, konfektů (cukroví) místo snídaní 
pojedl. Třetího dne t. j. v pondělí o polednách, král Ludvík i s královou Marií 
z Prahy vyjel do Hory a tam úředníky změniv, obrátil se do Uher a více se 
do Čech nenavrátil. — Veleslavín cituje Hájka a Lupacia.

l. p. 1524

v pondělí, po sv. Řehoři, Pražané jsouce v jednotě, když krále Ludvíka 
v zemi nebylo, sami se sadili, vedlé obdarování, daného sobě od někdy krále 
Vladislava. Primasem Mistr Jan Pasek z Vratu. A toho roku o sv. Vavřinci 
zběhla se ta smutná bouřka pražská. — Veleslavín cituje Hájka.

v pondělí, po sv. Řehoři, umřela na Hradě pražském Eleonora, císaře 
Maxmiliána n. dcera, císaře Rudolfa H. sestra. Pochována v kostele 
sv. Víta na hradě pražském,vedlé pana otce svého, 17. dne téhož měsíce, živa 
byla okolo 12 let__ Dle Veleslavína___Náhrobek arcikněžny Eleonory, jedné 
z posledních, kteráž u sv. Víta do královské hrobky pochována, spatřuje se 
dodnes vedle cínového sarkofágu Rudolfova.

l. p. 1848
vydal pražský magistrát následkem všeobecného rozčilení provolání 
k občanstvu, aby spolupůsobilo k udržení pořádku a veřejné bezpeč­
nosti a vyzývalo ku podpisování petice králi. Petice tato, den před tím zho­
tovená žádala, aby utužen byl svazek zemí koraný české a ony administra­
tivně spojeny, aby doplněno zřízení stavovské a zavedena rovnost obou ná­
rodností; dále žádáno nové uspořádáni soudnictví, všeobecné vykoupení z ro­
boty a jiných urbariálních povinností, zavedení všeobecné vojenské povin­
nosti, zřízeni městských a vesnických obcí; národních gard, obsazování úřadů 
osobami znalými obou jazyků zemských, svoboda tisku, úprava zákonů kol­
kovních a volné právo shromažďovací, posléze pak svoboda náboženská. —. 
Petice byla vypracována svatováclavským výborem a podepsána celým gu­
berniem, magistrátem a velkou částí státních úředníků, jakož i obrovským 
množstvím občanů všech tříd. Autorem jejím byl Dr. Pinkáš, který ve své 
stylisaci odložil až na druhé místo původní požadavek Braunerův, totiž spo­
jení zemí koruny české. 14 článků této petice vyznělo celkem umírněně a loy- 
álně—V. Řezníček: 181/8, Praha 1898, Fr. Roubík: »Český rok 181/8«, Praha 1931.

l. p. 1034                            15. Březen

umřel v Poznani M e č i s 1 a v, jinak Mezek, král polský n., Bo­
leslava I., příjmím Chrobry, syn. živ byl let 44, kraloval 9. Za toho krále 
Břetislav I., kníže české, moravskou zemi sobě podmanil, Poláky vyhnal 
a zjímav jich mnoho tisíc, po stu svázané do Uher, aby tam k věčné robotě 
prodáváni byli, hnáti rozkázal. Po Mězkovi byli Poláci bez krále za sedm let, 
nebo ačkoli syn jeho Kazimír byl tehdáž v letech 20, pán dobrý, rozumný 
a první z knížat polských, kterýž se něčemu učil. Poláci jím pohrdli pro Ryxu, 
matku jeho cizinku. Veleslavín cit. Mechoviensia, II., 11,13 a Hájka, list 109,111.

l. p. 1452
císař Fridrich Hl. s nevěstou svou Eleonorou, Edvarda krále portu­
galského dcerou, maje s sebou krále Lad’slava uherského a českého, mlá- 
denečka v 12 letech, strejce a Albrechta kníže rakouské, bratra svého, do 
Říma přijel a tam nazejtří papežem Mikulášem V. s nevěstou svou oddán 
a 4. dne s manželkou na císařství slavně korunován. — Veleslavín cituje 
Cochlaea, lib. III. a genealogii rakouskou.

l. p. 1580

Nepřehlédněte!
Březnový jarní prodej v Z 

Sale - 20 procentní sleva na 
keramiku, křišťálové sklo, 

kuchyňské potřeby.
Nenechte si uyít tuto příležitost

Oči vašich dětí zazáří radosti shlédnutím čokoládových 
králíčků, slepiček, vějiček atd., balených v pestrém zlatém a 
stříbrném staniolu. Také bonboniéry , jaké jinde nenaleznete. 
Mlýnky na mák z železné litiny právě došly. Cena S27. 50, poštou 
S30. 9Ó.

České a slovenské velikonoční blahopřáni ve velkém výběru.
Potřebiyete-li pěkný dárek, najdete u nás hodnotné věci Jako 

nikde jinde: chodská keramika (novinky), moravská, slovenská. 
Křišťálové sklo z různých zemí. Bohatý výběr pentií ke krojům. 
Šátky na hlavu. Panenky' v krojích.

Právě došla nová zásoba sušených hříbků, světlé, výborné chuti.
Czechoslovak Pastries, S2. 75, poštou S3. 75
Slovníky, učebnice, zábavné i umělecké knihy v obrovském 

výběru.
Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý S1.00 poslali o 7 ŕ více 

státní daň.
RPANCNER, lne.

Ěuxex
Importér a zástupce Tuzexu, Artic, 

Unicopu a jiných čj. podniků 
6 514 West Cermák Rd., Berwyn, Ill. 604 0 2 

Tel. 434-3459
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\ 5801 West Cermák Road X
. 6001 West Ogden Avenue
' Cicero, Illinois 60650
) Telephone 656-2000 Drive.In >nd
) Banking Hours Walk-Up
í Monday 9 a.m. to 3 p.m.. 8 a.m. to 6 p.m.
' Tuesday 9 a.m. to 3 p.m. 8 a.m. to 6 p.m.
) Wednesday Closeri 8 a.m. to 3 p.m.

Thursday 9 a.m. to 3 p.m. . 8 a.m. to 6 p.m.
Friday 9 a.m. to $ p.m. [ 8 a.m. to 6 p.m.

^Saturday 9 a.m. to 12 noon | 8 a.m. to 3 p.m.. (

Český národní hřbitov v Chicagu
Již přes 100 let dobře slouží potřebám československé 
krajanské veřejnosti v Chicagu a okoli.
Pohřbíváni do země, žehem a do krypt MASARYKO­
VA MAUZOLEA s křidly Dr. Ed. Beneše a Gen. M. 
R. Štefánika.
Obstaráme letni i zimni zdobeni hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamimné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788- 8442,539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, EL. 60630

Poslouchejte náš radiový program každou neděli ^-9 
hodin ráno na WTAQ.
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■ Pondělí, úterý, čtvrtek 9 ráno^
■ dnJodpol. Ve středu zavřeno. (
I Pátek 9 ráno do6.30vcčer.
■ Sobota 9 ráno do .1 odpoledne. -

Nowónil Memorial Chapels
2658 S. Central Park Ave. Telefon: 762-2233 

Chicago, Illinois 60623

SL0U2Í CESKEMU OKOU 
V RIVERSIDE A NORTH RIVERSIDE 

OD ROKU 19«

Kuřátko- pohřební ústav
TEL.: 447-2500

KENNETH KUŘÁTKO - DONAX D KUŘÁTKO 
25th i DES PLAINES AVE.,

NORTH RIVERSIDE, ILL. 60546
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